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INTRODUCERE 
 

 Teza de doctorat cu tema POETICA SPAȚIULUI ÎN PROZA SCURTĂ SADOVENIANĂ 

s-a născut dintr-o mai veche pasiune privind identificarea unor elemente culturale simbolice ale 

zonei în care trăim (Valea Frumoasei din județul Alba), recuperate în contexte (nu mai puțin 

simbolice) ale destinului prozatorului Mihail Sadoveanu, dar și din dorința de a releva importanța 

locurilor din povestirile sadoveniene, luând în considerare contingența ființei (personajului, în 

general, a scriitorului, în particular) cu preajma, ca trăsătură fundamentală a prozei scurte a 

scriitorului. O astfel de marcă a imaginarului este mărturisită de însuși prozatorul: „M-a interesat 

totdeauna orice peisagiu în orice împrejurare și în orice clipă a vieții, fără să mă obosească (…); 

m-a interesat nu cu voința mea, ci numai printr-un fenomen de participare, osmoză și simbioză. 

Mă încorporez lucrurilor și vieții, am simțirea că totul trăiește în felul său particular: brazdă, 

stâncă, ferigă, tufiș de zmeură, arbore și tot ce pare nemișcător”1. Opera prolificului scriitor se 

întinde pe mii de pagini, adunate în circa o sută de volume, încorporând poezii și schițe (din 

perioada anilor de școală), povestiri, nuvele, romane, memorii, însemnări, note de călătorie, 

reportaje, cronici, articole, traduceri. Acest itinerariu amplu al creațiilor sale se înscrie sub 

pecetea descoperirii „căii către sine”, după cum sesizează Alexandru Paleologu: „mare artist, 

scriitor de geniu, a devenit Sadoveanu târziu, printr-un proces de transmutație interioară care l-a 

modificat fundamental. Abia după un sfert de secol de la debut Sadoveanu a devenit cu adevărat 

Sadoveanu. Dacă nu vrem să admitem asta, nu înțelegem nimic din lenta șlefuire a pietrei 

săvârșită de Sadoveanu și nu înțelegem sensul lungii sale căi către sineˮ2. De la povestirile 

„întunecoase”3 ale debutului, în care scriitorul surprinde circumstanțele dezordinii sufletești și 

ale instinctelor ființei, din sfera epicii cu accente populare, până la cele de mai târziu – când 

ajunge „la un concept al fericirii naturale, prin care și-a împrospătat paleta, eliminând liniile 

                                                             
1 Mihail Sadoveanu, II. Ochii și urechile (din vol.  Anii de ucenicie), în Mihail Sadoveanu, Opere 16. Ostrovul 
lupilor, Poveștile de la Bradu Strâmb, Anii de ucenicie, București, Editura de Stat pentru Literatură și Artă, 1959, p. 
402. 
2 Alexandru Paleologu, Treptele lumii sau calea către sine a lui Sadoveanu, București, Editura Romănească, 1978, 
p. 13. 
3 Vasile Popovici, Lumea personajului. O sistematică a personajului literar, Cluj-Napoca, Editura Echinox, 1997, p. 
121. 



melancoliei și înlocuindu-le cu tonurile flămânde ale vitalitățiiˮ4, Mihail Sadoveanu este 

interesat de orice peisagiu (peisaj care, „surprinzător pentru un scriitor considerat cântăreț al 

naturii, (…) este foarte puțin individualizat prin detalii descriptive, rămânând inconfundabil prin 

atmosferă. Efecte de lumină și umbră, sonorități nedeslușite, o măreție molcomă, mlădioasă, 

pașnică (...) definesc spațiul sadovenian”5) în oricare moment al devenirii sale, fapt ce explică 

ancorarea imaginarului povestitorului în nuclee cronotopice simbolice, variate, opțiune care, 

credem noi, impune o structurare și interpretare în vederea creionării unei tipologii a spațiilor, 

identificate prin revizitarea câtorva dintre teoriile consacrate. Scriitorul se „încorporează 

peisagiului”, adică îl locuiește, iar locuirea, conchide Irina Petraș, „se întâmplă mereu în spațiu 

(locul-cel-larg, gândit, inevitabil, cu o jumătate de gând, căci simțurile ne înșală de îndată ce 

privim dincolo de lungimea brațului nostru întins, un dincolo totuna cu lumea și universul) și în 

loc (lumea-cea-mică a prejmei și a împrejurului, a casei, a curții și grădinii, a străzii). Cele două 

se întrepătrund și se despart în multe limbi ale globului. Spațiu (lat. Spatium)/espace/space 

înseamnă mai ales, întindere nedefinită care conține și înconjoară toate obiectele, dar și cosmos, 

loc afectat unui scop. Locul (lat. Locus) lieu/place e parte circumscrisă a spațiului în care se 

situează un lucru ori se derulează o acțiune. Starea și mișcarea au nevoie de loc, numai gândul 

are nevoie de spațiu. (...) locurile fizice/corporale sunt materializări ale spațiului mental pe care 

ești în stare să-l concrești”6. Această observație ordonează etimologiile unor noțiuni aproape 

similare, inaugurând paleta constatărilor teoretice care vor fasona exercițiul  exegetic din miezul 

lucrării noastre și plasându-ne, desigur, în proximitatea plajei conceptuale a heterotopiilor (citite, 

aici, ca locuri între locuri, între literatură și viață), dar și în siajul decodificării ritualurilor de 

ordonare a semnelor lumii și de aflare a ordinii din labirint, fructificând topoi ai revelațiilor 

spiritului în natura elementară (în linia teoriilor lui James Frazer, din Creanga de aur).  

 În privința corpusului, ne-am orientat atenția asupra volumelor de proză scurtă care 

surprind toate etapele evoluției scriitorului, fapt care favorizează depistarea unor considerabile 

categorii de spații simbolice, privilegiate. Volumele de proză scurtă care ne-au stat în centrul de 

interes sunt: Povestiri (1904), Dureri înăbușite (1904), Crâșma lui moș Precu și alte câteva 

povestiri (1904); Povestiri din război (1905), Amintirile căprarului Gheorghiță (1906); 

Mormântul unui copil (1906), La noi în Viișoara – Scrisori cătră un prietin (1907), Vremuri de 

                                                             
4 G. Călinescu, Istoria literaturii române. Compendiu, București, Editura Pentru Literatură, 1963, pp. 221. 
5 Irina Petraș, Despre locuri și locuire, București, Editura Fundației Culturale Ideea Europeană, 2005, p. 159. 
6 Ibidem, p. 21. 



bejenie (1907), O istorie de demult (1908),  Oameni și locuri (1908), Cântecul amintirii (1909), 

Povestiri de sară (1910), Bordeienii (1912), Priveliști dobrogene (1914), Foi de toamnă (1916), 

Frunze-n furtună (1920), Umbre (1920), Cocostârcul albastru (1921), Neagra Șarului (1922), 

Ți-aduci aminte (1923), Împărăția apelor (1928), Hanu Ancuței (1928), O întâmplare ciudată 

(1929), Depărtări (1930), Cele mai vechi amintiri (1935), Istorisiri de vânătoare (1937), Valea 

Frumoasei (1938), Vechime (1940), Poveștile de la Bradu Strâmb (1943), Anii de ucenicie 

(1944), Cântece bătrânești (1951). Grosso modo, aceste culegeri evocă aspectele debutului 

extrem de roditor al scriitorului (1904), experiența războiului, condiția socială a omului simplu - 

țăranul, universul povestirii și al naturii, memorii, mărturisiri, toate acestea devenind nuclee care 

permit deschiderea dezbaterilor asupra simbolisticii spațiilor.   

  Motivația alegerii temei este amprentată de o perspectivă inițială afectiv-subiectivă 

asupra prozei scurte sadoveniene, deoarece lectura cu sistem (în perioada studiilor de licență și 

de masterat, când am deprins noi metode de receptare și interpretare a textelor), dar și 

îndelungatele adăstări în mirajul bibliotecilor și muzeelor) au declanșat pasiuni care se cereau a fi 

fructificate într-o lucrare de cercetare mai amplă. Mărturisim sincera încântare de a reparcurge 

volume în care biografia noastră întâlnește urme ale biografiei scriitorului în perimetrul 

privilegiat al zonei Valea Frumoasei, fapt ce a constituit punctul de plecare al acestei lucrări, în 

care ne propunem să evidențiem aspecte ale imaginarului sadovenian din perspectiva geografiei 

simbolice, așa cum este ea reflectată în proza scurtă. Mai mult decât atât, între scrierile exegetice 

de specialitate nu există un studiu aplicat asupra poeticii spațiului în proza scurtă a lui Mihail 

Sadoveanu, ceea ce justifică, încă o dată, credem noi, alegerea acestei teme.   

  Ca argument-imbold ni s-a părut remarcabilă și marcantă viziunea lui Roland Barthes, pe 

care o considerăm esențială pentru subiectul abordat în prezenta lucrare: „Dacă eu citesc cu 

plăcere o frază, o poveste sau un cuvânt, e pentru că au fost scrise în plăcere. Dar contrariul? 

Faptul de a scrie în plăcere mă asigură – pe mine, scriitorul – în privința plăcerii cititorului meu? 

Câtuși de puțin. Pe acest cititor eu trebuie să îl caut, fără să știu unde este. Un spațiu al desfătării 

se creează atunci. Nu persoana celuilalt îmi este necesară, ci spațiul: posibilitatea unei dialectici 

a dorinței, a unui neprevăzut al desfătării: jocurile să nu fie făcute, să existe un joc”7. Căutând 

                                                             
7 Roland Barthes, Plăcerea textului, traducere de Marian Papahagi, postfață de Ion Pop, Cluj-Napoca, Editura 
Echinox, 1994, p. 9. 



cititorul, scriitorul operează cu sensurile spațiului desfătării, care se dovedește liantul în raportul 

care se va stabili între cele două entități.  

 Stadiul actual al cercetărilor despre opera de referință ne-a determinat firesc să ne 

apropiem de exegeza consacrată care impune importante studii tematologice asupra prozei 

sadoveniene (natura ca spațiu privilegiat, universul copilăriei, istoria – traumele războiului și 

invocarea vremurilor apuse și numeroase altele). Din bibliografia atât de ofertantă, aferentă 

operei unui scriitor inegalabil precum Mihail Sadoveanu, câteva volume și studii ne-au reținut în 

mod special atenția prin instrumentarul și plaja de viziune oferite, ajutându-ne să închegăm 

numeroase asocieri în decursul propriului nostru exercițiu analitic: Constantin Ciopraga, 

Fascinația tiparelor originare, Mircea Tomuș, Mihail Sadoveanu. Universul artistic și concepția 

fundamentală a operei, Ion Vlad, Cărțile lui Mihail Sadoveanu, Dan Mănucă, Pe urmele lui 

Mihail Sadoveanu, Eugen Luca, Mihail Sadoveanu sau elogiul rațiunii, Constantin Mitru, 

Sadoveanu despre Sadoveanu, I. Oprișan, Opera lui Mihail Sadoveanu I. Natură – om – 

civilizație în opera lui M. Sadoveanu, Alexandru Paleologu, Treptele lumii sau calea către sine a 

lui Sadoveanu, Fănuș Băileșteanu, Introducere în opera lui Mihail Sadoveanu, Monica Spiridon, 

Sadoveanu. Divanul înțeleptului cu lumea, Cornel Căpușan, Sadoveanu sau fascinația lumii, 

Paul Cernat, Modernismul retro în romanul românesc interbelic, volumul colectiv coordonat de 

către Ion Simuț, Ce e viu și ce e mort în opera lui Mihail Sadoveanu? ș.m.a. În mod special, 

punctăm contribuția semnificativă pe care Profira Sadoveanu, prin prisma scrierilor 

memorialistice (Destăinuiri8, Ostrovul zimbrului, copilăria și adolescența lui Mihail 

Sadoveanu9) și a notelor finale din cadrul volumelor de Opere I-XVIII10 a adus-o asupra 

percepției noastre privitoare la periplul aproape intim spre marile toposuri ale destinului 

sadovenian (în consecință, primul capitol al lucrării de față este schițat, în general, atât în siajul 

acestor rememorări, cât și al mărturisirilor scriitorului din Anii de ucenicie). 

 Premisele unor noi cercetări se deschid, reflectând provocarea criticii literare, a cărei 

tendință este aceea de a recupera sistematic foarte mulți clasici11, însă care, spune Bogdan Crețu, 

în utimele trei decade nu a mai dedicat o monografie emblematică lui Mihail Sadoveanu. 
                                                             
8 Profira Sadoveanu, Destăinuiri, București, Editura Eminescu, 1989. 
9 Profira Sadoveanu, Ostrovul zimbrului, copilăria și adolescența lui Mihail Sadoveanu, ediția a II-a, București, 
Editura Tineretului, 1966. 
10 Profira Sadoveanu, Note, în Mihail Sadoveanu, Opere I-XVIII, ediții apărute sub supravegherea autorului, 
București, Editura de Stat pentru Literatură și Artă, 1954-1959. 
11 Bogdan Crețu, Sadoveanu după Sadoveanu. Ce și cum mai citim din opera postbelică a marelui scriitor?, în Ion 
Simuț, Ce e viu și ce e mort în opera lui Mihail Sadoveanu?, Iași, Editura Junimea, 2019, p. 75. 



Referitor la o impetuos necesară re-lectură integrală și profesionistă a operei sadoveniene, Paul 

Cernat face un bilanț, constatând că „principalele cărți despre el (ale lui Alexandru Paleologu și 

N. Manolescu) au modernizat perspectiva critică asupra operei sale, propunând un Sadoveanu-

intelectualizat inițiatic și ezoteric sau un Sadoveanu livresc și estet, în locul sfătosului paseist 

naturist. Însă de atunci – din anii ’70, adică – exegeza sadoveniană a bătut, cu câteva excepții 

timide (Ovid S. Crohmălniceanu, Monica Spiridon și alți doi-trei), pasul pe loc”12. Subscriem 

opiniei lui Paul Cernat care face apel la o re-împrospătare și re-educare a viziunii cititorilor și 

criticii asupra operei lui Mihail Sadoveanu: „Nici unul dintre prozatorii noștri n-a cunoscut mai 

intim România „profundă“, o terra incognita pentru modernii urbani (care nu vor s-o accepte 

nici azi). A venit timpul scrierii unor cărți care să-l scoată pe Sadoveanu de sub malpraxisul 

didactic bătrânicios-triumfalist și al propagandei iconoclast-ignare”13. 

 Demersul nostru hermeneutic este susținut de pilonii receptării critice punctuale (cele mai 

sus menționate, dar și numeroase altele), având ca fundament și noțiunile de factură teoretică – 

dinspre cadrul universal al cercetărilor de specialitate înspre contextul autohton; amintim, între 

acestea, câteva repere care ne-au asigurat rama teoretică, menționând, însă, că nu avem intenția 

de a revizita analitic conceptele de mare forță, ci de a le topi miezul în creuzetul analizelor, 

tocmai pentru a demonstra deschiderile absolut uluitoare ale creației sadoveniene către 

universalitate („opera prin creație presupune o depășire a spațiului autohton, ieșirea din strâmta 

localizare, difuziunea spirituală universală în strânsă legătură cu dialectica istoriei 

contemporane. Germenii fertili ai unei culturi trebuie să participe la întemeierea plenară a 

umanității. Fără îndoială că Sadoveanu universalizează stilul creator românesc. Nu întâmplător 

apare faptul că el este cel mai tradus scriitor român”14): Jean-Jacques Wunenburger, Roger 

Caillois, Michel Foucault, M. Bahtin, Charles Mauron, Gilbert Durand, Gaston Bachelard, 

Tzvetan Todorov, Mircea Eliade, Lucian Blaga, Ernest Bernea, Valeriu Cristea ș.m.a. Registrul 

cărților-reper pentru tema abordată este completat de dicționarele de simboluri și arhetipuri 

(precum cele ale lui Ivan Evseev și Victor Kernbach), dar și studii de etnologie și etnografie, 

dicționare de mitologie, istorii literare, eseuri critice.  

                                                             
12 Paul Cernat, Resurecția lui Sadoveanu, în „Observator cultural”, nr. 896, 2017, Resurecția lui Sadoveanu | 
Observator Cultural (accesat la data 3.05.2023) 
13 Ibidem. 
14 Marin Mincu, Repere, București, Editura Cartea Românească, 1977 , p. 141. 



 Cercetarea de față propune, ca notă inovativă, creionarea unei posibile poetici a spațiilor 

privilegiate recurente în proza scurtă sadoveniană, depășind granițele comune ale unei grile 

tipologice și încercând să ne asumăm responsabilitatea stabilirii unor punți simbolice între 

mărcile biografiei scriitorului și derivatele lor subtile, devenite o geografie (interioară!) răsfrântă 

în operă. Nu ne vom feri să afirmăm că anumite locuri asumate identitar devin mituri personale 

sadoveniene (chiar în accepțiunea conceptului forjat de Charles Mauron15). 

 Structural, lucrarea noastră cuprinde trei capitole divizate în subcapitolele de rigoare, 

acestea fiind precedate de introducere și succedate de concluzii și bibliografie.  

 În cadrul primului capitol, DINCOLO CONCEPTE ȘI TEORII – BIOGRAFIA 

SADOVENIANĂ ANCORATĂ ÎN SPAȚII SIMBOLICE, ne propunem să ne așezăm în granițele 

unor concepte și teorii de fond, care vor susține atât cadrele lucrării, cât și schițarea unei biografii 

a scriitorului ancorată în spații reprezentative. Cele șapte subcapitole se doresc a fi oglindiri ale 

destinului sadovenian, cu proiecții asupra simbolisticii toposurilor privilegiate. În subcapitolul 

I.1. Artă și destin. O perspectivă sadoveniană punctăm concepte precum povestirea ca artă – 

invocând noțiuni referitoare la arta ca spațiu (J. J. Wunenburger); realizăm portretul robusteții 

fizice a scriitorului (care corespunde, în oglindă, amplitudinii operei) și al calmității spiritului (în 

contraponderea vervei de a crea, de a vorbi prin scriitură), amintind de valențele plurale ale 

cronotopului bahtinian. Al doilea subcapitol se configurează ca punct de plecare în definirea unei 

biografii aproape „teritorializate” a povestitorului – mergând în liniile teoriilor lui Lucian Blaga 

(spațiul matrice) și Charles Mauron (copilul deprinde conceptele de spațiu și timp precum 

percepe ura și iubirea), ilustrăm aspecte legate de originile scriitorului, care se imprimă asupra 

temperamentului și conștiinței sale încă din fragedă pruncie. În ordine cronologică, subcapitolul 

Spațiul primelor mari pasiuni face referire la copilăria și la adolescența lui Mihail Sadoveanu, 

când acesta descoperă semnificațiile locului fericit (topofilie - Gaston Bachelard), în cadrul 

primelor sesiuni de avântare în mijlocul naturii ca spațiu deschis (Valeriu Cristea). Al patrulea 

subcapitol, Grădina liniștii, corespunde ipostazei de tânăr familist și scriitor debutant valoros, 

care se regăsește spiritual în urma construirii propriei case ca micro-spațiu sacru (Romulus 

Vulcănescu). În capitolul I.5. Locuința de la Oașa, descriem al doilea și ultimul act de construire 

a unei case de către scriitor. Acesta se așază în proximitatea Văii Frumoasei, redând locuinței 

                                                             
15 Charles Mauron, De la metaforele obsedante la mitul personal. Traducere din limba franceză de Ioana Bot. 
Aparat critic, bibliografie și note pentru ediția românească de Ioana Bot și Raluca Lupu, Cluj-Napoca, Editura 
Dacia, 2001. 



sale aspectul de etalon al legii morale (noțiune preluată de la Andrei Pleșu și completată de 

multiple intervenții succinte din sfera criticii literare). Următorul subcapitol surprinde 

simbolistica spațiului poetic (teoretizat de Jean Burgos) ca indice al geografiei destinale a 

povestitorului, prin prisma căreia acesta se formează ca veritabil om al culturii. Subcapitolul 

final este ilustrat ca tablou al ultimilor ani din viața lui Mihail Sadoveanu, când, sub semnul 

spațiilor sacre (conform ideaticii lui Mircea Eliade), trăiește preponderent între boală și tăcere, 

pe tărâmul monahal de la Neamț, în apropierea schitului Vovidenia, spațiu simbolic pe care îl 

părăsește cu regret cu două săptămâni înainte de trecerea sa în eternitate.  

 Fiecare dintre aceste subcapitole se conturează ca orizont al deschiderii analizei noastre 

spre depistarea efectivă a diferitelor categorii de spații, care vor fi analizate în cuprinsul 

capitolului central. Pornind de la conceptul spațiu-matrice (Lucian Blaga), până la cel al spațiilor 

sacre (Mircea Eliade), în cele șapte subcapitole am analizat, apropiindu-ne, în paralele ferme, 

deopotrivă de viața scriitorului și de simbolurile derivate și proiectate în imaginarul diacronic 

sadovenian, spații-mesaj sau spații-„metaforă obsedantă”: casa părintească, zonele de 

proveniență ale părinților (diametral opuse), târgului Pașcanilor (de la vatra sau dealul târgului, 

până la școala în care Mihail Sadoveanu l-a avut ca profesor pe cel ce avea să se eternizeze în 

inima iubitorilor de literatură drept Domnul Trandafir), bălțile Moldovei, lunca Siretului, casa și 

școala de la Fălticeni, casa de la Oașa Mică (Valea Frumoasei), școala de la Iași ș.a. 

 Al doilea capitol, II. ARHETIPURI, MATRICI, SIMBOLURI. O POETICĂ A SPAȚIILOR 

SADOVENIENE, se distinge ca rezultat al proceselor de identificare și analizare a arhetipurilor, 

matricilor și simbolurilor recurente în povestirile lui Mihail Sadoveanu. În primul subcapitol, 

apelând la o bază solidă din sfera receptării (criticii) literare, întregită de contextualizarea unor 

noțiuni – moartea ca schimbare a locuinței (Mircea Eliade) sau diferențierea termenilor pădure-

codru (Romulus Vulcănescu), demonstrăm semnificația naturii ca spațiu privilegiat în proza 

scurtă sadoveniană, aspect aprofundat în conținutul sub-subcapitolului I.1.1. Spațiul integrator – 

natura ca actant. Cel de-al doilea subcapitol, II.2. Inițierea – normă fundamentală a asumării 

spațiului cast, integrează traiectoria inițierii individului în aria spațiilor caste, solitare, în mod 

progresiv (II.2.1. Statutul de inițiat, impus de de spațiul solitudinii, II.2.2 Spațiul cast, al liniștii 

depline, II.2.3. Spațiul solitudinii). Acestea dezvoltă matrici precum: locul ferit (Ernest Bernea) 

căruia îi corespunde, la Sadoveanu, dumbrava, apa ca simbol al inconștientului (C.G. Jung), sau 

actualizează concepte precum reveria ca formă de însingurare și pădurea ca imensitate (Gaston 



Bachelard), visul ca refugiu (în cazul Lizucăi, personajul fascinant din Dumbrava minunată). Al 

treilea subcapitol – Spațiul  alternativ, al căutării de sine și al regăsirii –  invită la deconectare, 

meditație și regăsire de sine, în termenii unei grile de lectură care propune decodificarea 

spațiilor-simbol ale itinerariului evocat în cele patru secvențe structurale (II.3.1.Îndeletnicirile 

ihtiologice, II.3.2. Experiențele cinegetice, II.3.3 Spațiul căutării de sine, II.3.4. Spațiul regăsirii 

de sine, regenerator și reconfortant).  Spațiul matern, care face obiectul subcapitolului următor 

(II.4.), ne direcționează spre momente prin prisma cărora ființa își „construiește propriul 

acasă”16, deoarece „nașterea latentă a lumii se produce începând cu locuința”17. Subcapitolul 

II.5. Spațiul sadovenian și conotațiile amprentei istoriei se axează pe reprezentarea modalității 

de afirmare a istoricului și a ancestralului în imaginarul povestitorului, diferitele conotații ale 

acestor două noțiuni fiind dibuite prin prisma unui proces exegetic care îmbină referințe din 

arealul poeticii, antropologiei, etnografiei, teoriei mentalităților, mitologiei, printre care: 

ancestralul în viziunea lui Gaston Bachelard, stihiile și Facerea lumii (Ernest Bernea), 

accepțiunile civilizației arhaice (prin prisma explicațiilor lui  Alexandru Paleologu), muntele ca 

axis mundi (Ivan Evseev), amintirea înțeleasă ca proces specific invocării spațiului istoric, 

preferința românului pentru timp tradusă de Mircea Eliade prin întâietatea neam-istorie-timp, în 

detrimentul specie-geografie-spațiu, natura istorizantă – asociere realizată de Mihai Ralea, 

solitudinea ca circumstanță a locului ancestral/istoric – pornind de la ideea că scriitorul este un 

patriarh al pădurilor (Lucian Blaga).  

 Ghidându-ne după structura binară enunțată de Valeriu Cristea, spațiu închis – spațiu 

deschis, purcedem spre creionarea categoriei simbolice a spațiului tăinuit ca punct central al 

celui de-al șaselea subcapitol. Pe de altă parte, ne amintim că orice formă de claustrare (în spații 

limitate și limitative) poate fi decodificată drept o reîntoarcere în pântecul matern, o reluare a 

gestului inaugural și, potrivit lui James George Frazer, după ce izolarea ia sfârșit, ființei „i se 

arată soarele, pământul, apa, arborii, florile, ca și când s-ar fi născut chiar atunci”18. Secvențele 

analitice le vom întemeia în proximitatea acestei opinii: tainicul se dezvăluie sub înțeles pozitiv 

sau negativ, sub aspectul legendar sau miraculos, respectiv ca latură sacralizantă, oricare dintre 

cele două categorii putând să protejeze sau să pericliteze existența individului. 
                                                             
16 Emmanul Levinas, Totalitate și infinit. Eseu despre exterioritate, traducere, glosar și bibliografie de Marius 
Lazurca, postfață de Virgil Ciomoș, București,  Editura Polirom, 1999, p. 133. 
17 Ibidem. 
18 James George Frazer, Creanga de aur, volumul 4, traducere de Octavian Nistor, note de Gabriela Duda, 
București, Editura Minerva, 1980, pp. 267-268. 



 Rama teoretică a subcapitolului II.7. Spațiul fantastic este elaborată pe marginea mai 

multor derivate din teorii-cadru consacrate. Menționăm, în mod restrâns și punctual, câteva 

interpretări propuse: maniera în care perceperea etajării tripartite a lui Piaget sugerează aspectele 

tipice spațiilor fantastice, spațiul ca formă apriorică a fantasticului (Gilbert Durand), însă sub-

subcapitolele II.1 Presimțirea ca proiecție a fantasticului, II.7.2. Tălmăcirea viselor, II.7.3. 

Ritualul inițiatic se vor contura mai ales respectând împrejurările genezei unei reprezentări 

fantastice amintite de Sergiu Pavel Dan. Subcapitolul final II.7.4. Ezitarea ca dibuire a 

fantasticului revine asupra studiilor lui Tzvetan Todorov, la stadiul în care fantasticul este 

încadrat la limita dintre straniu și miraculos, mai exact, în punctul unei ezitări, când cititorul (sau 

personajul) se află într-un conflict al asumării unor concepte și trăiri. În prelungirea acestei 

secvențe, revizităm ancadramentele teoretice oferite de Rudolf Otto și Lucian Blaga, consolidând 

conținutul subcapitolului II.8. Spațiul magic: modul primordial de afirmare a magiei (puterea 

Cuvântului în Geneză), cadrul natural care se constituie ca un creuzet magic, în care 

supranaturalul prinde dimensiuni reale. 

 Subcapitolul II.9. Spațiul întâlnirilor este dedicat unui spațiu privilegiat prin excelență, 

deoarece a-spațialitatea nu poate fi deslușită de percepția umană (o atare proiecție amintind 

perspectiva non-spațiilor, conform teoriilor lui Marc Augé, Non-Lieux, introduction à une 

anthropologie de la surmodernité), spre deosebire de a-temporalitate – clipa suspendată, adică 

oprirea timpului, prin intermediul spațiului operându-se integrarea individului în lume 

(George Popa). Subcapitolul final, II.10. Spațiul metamorfozat, expune raportul stabilit între cele 

două dimensiuni existențiale: spațiul și timpul, cu indicația că metamorfoza reprezintă efectul 

împletirii spațiului nemișcat cu timpul – șir al unei schimbări perpetue (Romulus Vulcănescu). 

Secvențele  II.10.1. De la atunci la acum, II.10.2. Pătrunderea spațiului în istorie, II.10.3. 

Spațiul înainte și după moarte, II.10.4. Metamorfoza spațiului, dinspre negativ înspre pozitiv 

susțin teza propusă de etnologul român, fiecare având în esență această înrâurire (timp-spațiu), 

tratată în diferite situații întâlnite în povestirile sadoveniene. 

 Amintim, în mod aleatoriu, câteva dintre nucleele de semnificare pe care le considerăm a 

fi deschizătoare de perspective în receptarea operei sadoveniene: inițierea care se petrece în 

lunca Siretului, la Nada Florilor și pe Valea Frumoasei sau vizează personaje precum păstorii, 

jidovii, personajele ajutătoare din Dumbrava minunată, aflate în spații simbolice; castitatea și 

liniștea deplină pe care povestitorul / personajele le regăsesc în proximitatea munților, pădurilor, 



apelor, lacurilor, peșterilor, poienilor, cimitirului ș.a.; solitudinea ca încununare a desăvârșirii 

procesului inițiatic în codri/păduri, schituri și chilii, în preajma Dunării, la apa Moldovei, pe 

Valea Frumoasei; spațiul alternativ identificat prin prisma itinerariilor pe care le implică 

experiențele ihtiologice și cinegetice, respectiv prin procesul complex al căutării de sine și al 

regăsirii în perimetrul munților, pădurilor, satului, câmpiei etc.; casa, școala, lunca, spitalul și 

șantul (în cazul soldaților) ca matrici protectoare; tainicul și miraculosul din legenda jidovilor și 

din povestea Lizucăi ș.a. 

 Capitolul final, III. SPAȚIU ȘI DESTIN. CĂUTĂRI, INFLUENȚE, AMPRENTE, 

culminează cu o perspectivă nouă de abordare, exercițiul hermeneutic fiind direcționat dinspre 

ipostazierea traseului destinal al personajelor, înspre simbolurile și imaginile arhetipale specifice 

spațiilor privilegiate (nu viceversa). Primul subcapitol, III.1. Traseul destinal al personajelor, 

urmărește traiectoria destinului actanților care se revendică, într-o anumită măsură, din maniera 

în care spațiul este dibuit și asumat de către ei înșiși (fapt menționat de către Ernest Bernea), fie 

că ne referim la personajele colective, la instanța naratorială, sau la personajul individual, asupra 

cărora se răsfrâng semnificații mai mult sau mai puțin benefice ale toposurilor. Subcapitolul III.2 

Spațiul originar/patriarhal insistă asupra statutului spațiului-mentor în destinul personajelor 

sadoveniene, dar, mai ales, asupra relevanței lui pentru povestitorul însuși, cum vom încerca să 

demonstrăm.  

 Pornind de la ideea potrivit căreia spațiile privilegiate prind contur și sens prin raportare 

disonantă la spațiile diametral opuse, schițăm preliminariile subordonărilor subcapitolului III.3. 

Spații contradictorii – fundament al spațiilor privilegiate, care se coagulează în jurul 

dihotomiilor paradisiac - ostil, identitar - ratare de sine: III.3.1. Spațiul paradisiac, III.3.2. 

Spațiul nefast/ostil, III.3.3. Spațiul identitar, III.3.4. Spațiul ratării de sine. 

 Ca instrumentar metodologic al cercetării, menționăm elemente specifice 

hermeneuticii de identificare, tematologiei, mitologiei, arhetipologiei, etnografiei, antropologiei 

culturale, teoriei mentalităților, religiei, poeticii, retoricii.  

 Considerăm oportun ca în această etapă a lucrării noastre să poposim și asupra rosturilor 

asocierii alegorice poem/poet care planează în preajma biografiei și a operei sadoveniene. Deloc 

întâmplător, Alexandru Paleologu argumentează faptul că „altceva este noțiunea de poezie 

înțeleasă în accepția ei etimologică, de la verbul grecesc poiein = a făuri. În sensul acesta vom 

spune și noi că opera lui Sadoveanu, cea de maturitate, este, ca și a lui Balzac, dar în felul ei, un 



vast poem vizionarˮ19, iar Lucian Blaga asociază momentul publicării propriul volum de poeme 

cu vârsta  desăvârșirii povestitorului-poet: „1919, când apăream cu Poemele luminii, știam că cel 

mai mare meșter al prozei noastre și totodată cel mai de seamă poet al acesteia era Mihail 

Sadoveanuˮ20. O completare fericită a acestei idei o preluăm de la G.I. Tohăneanu: „opera lui 

Sadoveanu constituie una din cele mai strălucite izbânzi ale prozei noastre poetice. Stau mărturie 

atâtea neuitate pagini din Împărăția apelor, Țara de dincolo de negură, Valea Frumoasei, Nada 

Florilor. Titlurile înseși ale unor astfel de lucrări vorbesc cu putere simțirii și pun în mișcare 

fanteziaˮ21. 

 Tocmai această grandoare a operei scriitorului pare să-l așeze, în anii din urmă, 

fatalmente, într-un anume con de umbră, deși tocmai extraordinarul său imaginar și pluralitatea 

de perspective de abordare pe care opera sadoveniană le permite justifică o perpetuă, mereu 

proaspătă, reevaluare și actualizare a receptării critice. Într-un articol publicat  în „România 

literară”, Mircea Anghelescu argumentează că „trebuie să acceptăm că, între marii săi 

contemporani, opera lui domină proza din ultima sută de ani, continuând o carieră începută 

demonstrativ cu patru volume deodată, dar găsind resurse pentru a-și lărgi și chiar înnoi tiparul, 

forma, «mesajul» unei literaturi de substanță și de succes pe lângă toate categoriile de cititori”22. 

Mai mult decât atât, „există o categorie care reprezintă capacitatea sa specială de înțelegere a 

literaturii, insuficient cunoscută, aceasta fiind copleșită de strălucirea și de bogăția producției 

sale beletristice. (…) Categoria la care ne referim este aceea a textelor cu orientare în general 

culturală, precum cuvântări ținute în diverse ocazii festive, de articole în presă sau de rapoarte 

academice”23.  

 Punțile de plecare spre analiza unor noi arii subordonate operei (și chiar destinului) 

sadoveniene sunt nenumărate, fapt datorat miilor de pagini care s-au scurs din mintea și sufletul 

scriitorului absolut. Păstrându-ne în contextul tematologic general al cercetării de față, 

mărturisim intenția de a ne apropia, în perspectivă, și de valențele multiple ale spațiului în 

                                                             
19 Alexandru Paleologu, Treptele lumii sau calea către sine a lui Sadoveanu, București, Editura Cartea Românească, 
1978, p. 17. 
20 Lucian Blaga, Mihail Sadoveanu și Valea Frumoasei, apud Omagiu lui Sadoveanu, cu prilejul celei de a 75-a 
aniversări, București, Editura de Stat pentru Literatură și Artă, 1956, p. 100. 
21 G. I. Tohăneanu, Arta evocării la Sadoveanu, Timișoara, Editura Facla, 1979, p. 211. 
22 Mircea Anghelescu, Sadoveanu mai puțin cunoscut, în „România literară”, nr. 16, 2021, Sadoveanu mai puțin 
cunoscut – Romania literara (accesat la data de 29.01.2023) 
23 Ibidem. 
 



romanele sadoveniene, intenția noastră fiind aceea de a sensibiliza cititorul actual și de a-l 

motiva spre reîntoarcerea către receptarea valoroasei opere a autorului, cu un instrumentar 

multiplu, adaptat orizontului de așteptare al cititorului contemporan.  
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